

广州创新城镇燃气行业管理新模式

“三全”“五化”压实企业主体责任



开展燃气安全大排查

广东建设报讯 记者誉建业报道：湖北十堰“6·13”重大事故给城市燃气安全管理敲响了警钟。作为实际管理人口超过2000万的超大城市，当前广州燃气安全运行情况如何？记者近日从广州市城市管理与综合执法局燃气管理处获悉，除了开展燃气安全专项整治和“回头看”工作，还以“为民、惠民、便民”为标准，创新本质化、品质化、标准化、精细化和智能化的城镇燃气行业管理新模式，书写城镇燃气事业高质量发展的出彩篇章。

拧紧安全阀： 形成“三化”安全管理新模式

事故就是警钟，警钟就是号令。据

介绍，当前广州天然气居民用户约273万，非居民用户约1.8万，液化石油气用户约214万，燃气行业安全生产工作责任重压力大，必须做到纵向到底、横向到边，形成制度化、专业化、常态化的安全管理模式。同时，坚持举一反三，全面推进城管各领域安全生产风险防控，采取更加有力有效的措施，牢牢守住安全发展底线。

广州城管还提出了全链条、全系统、全要素的安全管理，以本质化、品质化、标准化、精细化和智能化的“五化”理念，压实企业主体责任，全面落实行业安全监管职责，推动行业安全分级管控和“一线三排”工作机制落实。

为提升应急管理能力，广州市城镇燃气行业（管道燃气）应急抢险救援队、

广州市城镇燃气行业（瓶装燃气和车用燃气）应急抢险救援队相继成立，标志着广州市燃气安全管理正式进入市区分级、政企共管的全方位、立体式应急管理新模式。未来三年，广州将进一步完善现代化燃气抢险系统，优化抢险站点布局。重点建设或完善增城、南沙、花都、从化等5支抢险队。加强政府在应急抢险方面的投入，逐步实现“政府投入、企业运营、平战结合”的燃气抢险体系。

有关负责人表示，除了完成城镇燃气安全生产隐患大排查工作，广州还对整治完成的隐患开展“回头看”检查，对重大事故隐患进行验收和跟踪督促，巩固安全生产排查整治成效。反复审查、全面体检、系统整治，绝不能流于形式、

敷衍了事，确保重点难点问题整改到位。

高质量发展： 力争年供天然气30亿立方米

为进一步推动城镇燃气事业质量变革、效率变革和动力变革，构建高效安全的燃气发展、管理和服务体系，加快全市城镇燃气全方位全链条高质量发展，广州市城市管理与综合执法局日前印发《广州市加快推进城镇燃气事业高质量发展三年行动方案（2021—2023年）》（以下简称《行动方案》）。

根据《行动方案》，广州市计划到2023年底，新增管道燃气覆盖居民用户60万户，新增管道燃气报装点火居民用户45万户，新增“瓶改管”商业用户1万户；城镇燃气供应保障能力持续增强，力争实现天然气年供气规模30亿立方米，液化石油气年供气规模50万吨；燃气企业服务质量全面提升，行业监管更加严格，市场秩序进一步规范；燃气安全管理更加有力，燃气经营企业安全生产主体责任有效落实，安全风险进一步降低。

记者了解到，为加强燃气安全保障，广州正研究和引进燃气新技术、新产品，推广运用泄漏报警装置、新型巡检设备等新型设施设备，提高物防和技防水平；大力推动物联网智能燃气表的普及应用，新增安装使用80万只。

此外，广州还将筹建以燃气安全为主题的互动式体验馆，面向多层次人群普及燃气知识，打造成为广州市重要的燃气安全教育基地、科普教育基地和学术交流基地。

勇创新业绩、开创新局面 为云浮高质量发展贡献住建力量

广东建设报讯 记者廖惠康、通讯员罗木好报道：8月25日，云浮市住房和城乡建设局召开局党组（扩大）会议，传达学习市委六届十一次全会精神，研究云浮市住建系统贯彻落实意见。

会议指出，云浮市委六届十一次全会是在全市上下持续掀起学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话、省委十二届十四次全会精神、向第二个百年奋斗目标迈进的关键时刻，召开的一次重要会议，对坚定对标落实党中央、省委省政府、市委市政府决策部署，乘势而上、持续奋斗，推动云浮市高质量发展，具有重大意义。全市住建系统干部职工要按照全会提出的要求，乘势而上、接续奋斗，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，以“慢不得、坐不住、等不起”的责任担当，在新的赶考路上勇创新业绩、开创新局面，为云浮高质量发展贡献住建部门力量！

会议要求，坚持“用好外力”和“激发内力”并举，持续激发住建领域发展新动能。借力“双区”、两个合作区建设机遇，找准住建领域改革、创新、产业、市场联动传导的发力点，抓好营商环境建设、建筑业转型升级、工程建设项目审批制度改革、房地产“一城一策”实施方案、“数字住建”和“数字城管”

等住建重点工作任务的落实见效，为云浮市高质量彰显住建担当。

坚持以人民为中心，统筹发展和安全。围绕“堵点、痛点、增长点”“生态优先、绿色发展”“做大做强镇域经济”“高质高效、宜居宜业、富裕富足”和“美丽云浮、共同缔造”等5大方面攻坚突破，结合住建职能，扎实推动保障性安居工程、城镇老旧小区改造、道路贯通、社区体育公园建设、美丽圩镇创建、城镇生活污水处理提质增效、生活垃圾治理、农村美好环境与幸福生活共同缔造、农房安全隐患排查整治、削坡建房整治、安全生产，以及中央环保督察整改“回头看”和迎接新一轮督察准备等工作上新水平，全力保障云浮市高质量发展。

坚持加强党的领导和党的建设，充分发挥党建引领作用。坚持以党建促工作，以党史学习教育为契机，按照市委提出大力倡导“五个带头”、自觉践行“六个坚守”，全面实施“红色基因传承工程”“政治建设统领工程”“组织建设质量工程”“干部队伍建设能力工程”和“清廉云浮过硬工程”要求，统筹抓好机关党建和基层组织建设，全力提振住建干部职工精气神，深入打造能力强、作风强、本事强的住建干部队伍，以党建工作的新成效促工作新发展。

政府补贴、企业出资、部门引导 佛山中心城区推行立体绿化围挡

广东建设报讯 记者誉建业，通讯员韦金茂、张建报道：近日，家住佛山市禅城区东平桥-桂澜路一带的冯先生和家人在吃完晚饭散步的路上，路过一堵花墙，在柔和的led灯光下，红花绿叶相互映衬。“之前这里的工地只是单调的绿皮围挡，现在变成了花墙，好看又养眼。”任先生高兴地说。

记者了解到，自今年春节假期结束后，禅城城管统筹开展禅城区建设工地围挡专项整治行动，在岭南幼儿园外墙、文华路-季华路等地打造了一批实用性与美观性兼备的新式围挡。为扩大立体绿化围挡成效，今年6月起，禅城城管新推进一批立体绿化围挡建设，通过艺术手法，辅以岭南风等特色元素，用一片片靓丽的立体绿化围挡替换掉原来单调的绿皮围挡，打造特色网红打卡点，推进工地围挡提质升档，从而进一步提升中心城区市容市貌。

“我们与有意向提升的建设方进行沟通，积极引导企业投入提升工作，计划在城市中心道路沿线的公园绿地、市政设施、城市地标等建设一批立体绿化围挡。”禅城城管相关负责人表示。



东平桥-桂澜路立体绿化工地围挡

据介绍，禅城城管通过“政府补贴、企业出资、部门引导”模式，鼓励建筑企业出资修建立体绿化围挡，并可依据《佛山市禅城区立体绿化实施办法（试行）》，向政府申请最高500元/平方米的建设补贴及后期管养补贴，按程序经区、镇两级部门审核后向申请主体支付补贴。“通过相关措施，鼓励企业对围挡进行立体绿化提升，美化城市环境，为建设宜居宜业宜游的美丽城市贡献一份力量。”相关负责人说。

截至目前，禅城区共拟定包括东平路禅城东段（东平桥-桂澜路）碧道等在内的17个作为立体绿化围挡提升试点项目，已完工2个，剩余部分正在稳步推进中。